Physik * Jahrgangsstufe 10 * Krifte bei frontalen Stoflen g 4 %
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Das t-v-Diagramm zeigt die Geschwindigkeit eines Tennisballs -
(Masse 45g) bei einem Volley. 71 (\
p
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a) Was versteht man unter einem
Volley? BT

b) Wie lange dauert der Stof3? 104 //

¢) Mit welcher Geschwindigkeit
trifft der Ball auf den Schléger,
mit welcher Geschwindigkeit
verldsst er den Schldger?
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d) Wie dndert sich die kinetische
Energie des Balls?

e¢) Welche maximale Be- /
schleunigung erfahrt der Ball? -15 v
Welche maximale Kraft F
wirkt auf den Ball? 20+

tins

Av

Beachte: F=m -—
At 20 T

f) Skizzieren Sie das zugehorige 18
t-F-Diagramm. 16
Welche mittlere Kraft F 14

wirkt wihrend der Stof3es 12
auf den Ball?

f) Wenn At , die Zeitdauer
des StoBes angibt, dann

10

F in N

nennt man F-At Stof

den zugehorigen Kraftstol.
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Wie hingt der Kraftsto3 mit tins

der Masse des Balls und
seiner Anfangs- und Endgeschwindigkeit zusammen?

F-At

StoB -

Aufgaben

1. Ein 150g schwerer Baseball trifft mit einer Geschwindigkeit von 150 km/h auf einen Schlédger
und wird in umgekehrter Richtung mit einer Geschwindigkeit von 210 km/h zuriickgeschlagen.
Wie grof3 ist die mittlere Kraft, die der Schlidger wihrend des 5,0 ms dauernden Kontakts mit
dem Ball auf diesen ausiibt?

2. Ein Ball der Masse 450g fillt aus einer Hohe von 1,5m auf den Boden. Nach dem Aufprall
springt der Ball mit 85% seiner Auftreffgeschwindigkeit zuriick.
a) Wie groB ist der Kraftstol wihrend des Bodenkontakts?
b) Wie groB ist die mittlere Kraft auf den Ball, wenn der Bodenkontakt 0,020s dauert?
c) Wie viel Prozent der kinetischen Energie gehen beim Aufprall ,,verloren*?
Wozu dient diese Energie?



Fiir den KraftstoB3 gilt:

FAt m-Av = m'(vnachher_ Vvorher)

StoB =

Losungen zu den beiden Aufgaben:

1. FAt = mAv =

— mAv 0.150kg- (210 —(=150) <™ 0,150 kg - (360)200M -
" ) = 36005 — 3000-E " =3,0kN
At 0,0050s 0.00505 S

2. a) Auftreffgeschwindigkeit v des Balls:

V=2.g-h = vz\/2-9,8132-1,5m=5,4E
S S

F-At = m-Av = m-(0,85-v—(-v)) =m-1,85v = O,450kg-1,85-5,4E =4,5Ns
S
m-Av _ 4,5Ns

b) FFAt = m-Av = F= = = 225N =~ 0,23kN
At 0,020s
i.m.(v )2 _1m(v )2

C) AEzkm — 2 nachher 2 vorher — (Vnachher)2 _(Vvorher)z — (0’ 85V)2_ V2 —

Kin vorh 1 2 (Voo )? v

in,vorher 5 -m- (Vvorher) vorher

2 2
_OBS T e aen

12
Es gehen ca. 28% der kinetischen Energie verloren.
Diese Energie wurde dabei in erster Linie in innere Energie (Erwdrmung) umgewandelt.
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